



Unidad de Planeación Minero Energética



F-DO-03 V3 15/07/2024

Página 1 de 3



Radicado No.: **20241000158941**

Fecha: 29-08-2024

Señora
JULIA MIRANDA LONDOÑO
Representante a la Cámara
Congreso de la República
comision.quinta@camara.gov.co
julia.miranda@camara.gov.co
agenda.juliamiranda@gmail.com
Ciudad

Asunto: Respuesta al traslado parcial del cuestionario para debate de control político anexo a la proposición No. 011 – Legislatura 2024-2025, recibido mediante el radicado UPME 20241110195862

Respetada señora Miranda:

Mediante la comunicación con radicado UPME 20241110195862, la Unidad de Planeación Minero Energética (UPME) recibió del Ministerio de Minas y Energía (MME) el traslado parcial del cuestionario para debate de control político anexo a la proposición No. 011 – Legislatura 2024-2025, frente al cual nos permitimos dar respuesta en los siguientes términos:

"4. Qué medidas de política y regulación ha tomado el Ministerio para atender la situación de demanda de energía, si los proyectos Chivor II-Norte 230 kV y Sogamoso-Norte-Nueva Esperanza 500 KV no entran a operar en el 2025".

Esta pregunta no es competencia de la UPME sino de la Comisión de Regulación de Energía y Gas (CREG), puesto que según el artículo 4° del Decreto 1260 de 2013, corresponde a la CREG "Regular el ejercicio de las actividades de los sectores de energía y gas combustible (...)". Por tal motivo, procedimos a trasladar esta pregunta a la CREG para lo de su competencia (radicado UPME 20241000157391).

"7. ¿Qué falencias o deficiencias atribuibles a la planificación energética nacional que generan retraso en la aprobación de proyectos clave de infraestructura de transmisión, ha identificado ese ministerio?"



Unidad de Planeación Minero Energética



F-DO-03 V3 15/07/2024

Página 2 de 3



Radicado No.: 20241000158941

Fecha: 29-08-2024

Esta pregunta no es competencia de la UPME toda vez que está dirigida al MME, quien, como cabeza del sector, tiene como objetivo *"formular, adoptar, dirigir y coordinar las políticas, planes y programas del Sector de Minas y Energía"*. Por tal motivo, procedimos a devolver esta pregunta al MME para lo de su competencia (radicado UPME 20241000157401).

"9. Frente a las dificultades relacionadas con la insuficiencia de infraestructura para la transmisión de electricidad, ¿qué medidas está adoptando el Ministerio de Minas y Energía para asegurar que la planificación energética contemple y priorice adecuadamente estos proyectos críticos?"

En lo que refiere a las competencias de la UPME, reiteramos lo expuesto en las respuestas a las preguntas No. 5 y 6 de la comunicación con radicado UPME 20241000150311, enviada a su despacho el pasado 21 de agosto de 2024.

"15. Por favor suministre la siguiente información, relacionada con cada uno de los proyectos de transmisión eléctrica, Chivor II-Norte 230 kV, SogamosoNorte-Nueva Esperanza y Virginia-Nueva Esperanza 500 kV:

- ***Fecha de aprobación por parte del MME de la convocatoria en el Plan de Expansión correspondiente y Fecha oficial de puesta en operación inicial.***
- ***Fecha vigente de puesta en operación y causas por las cuales dicha fecha se ha venido modificando".***

En primer lugar, reiteramos lo expuesto en la respuesta a la pregunta No. 1 de la comunicación con radicado UPME 20241000150311, enviada a su despacho el pasado 21 de agosto de 2024.

Adicionalmente, precisamos que compete al MME brindar la información de los cambios de la Fecha de Puesta en Operación (FPO) de los proyectos UPME 03-2010 "Chivor – Norte – Bacatá 230 kV" y UPME 01-2013 "Sogamoso-Norte-Nueva Esperanza 500 kV", toda vez que según el artículo 16 de la resolución 180924 de 2003 *"La fecha de puesta en operación del proyecto será la prevista en los Documentos de Selección y podrá ser modificada, mediante autorización del Ministerio de Minas y Energía, durante el período que transcurra desde que se oficializan los Ingresos Esperados del Inversionista seleccionado por parte de la*



Unidad de Planeación Minero Energética



F-DO-03 V3 15/07/2024

Página 3 de 3



Radicado No.: **20241000158941**

Fecha: 29-08-2024

Comisión de Regulación de Energía y Gas, hasta la fecha oficial establecida en los Documentos de Selección, siempre y cuando ocurran atrasos por fuerza mayor acreditada con pruebas provenientes de la autoridad nacional competente (...)" (subrayado fuera del texto). Por tal motivo, procedimos a devolver este aspecto al MME para lo de su competencia (radicado UPME 20241000157401).

"• Cuáles fueron los beneficios esperados para cada uno de estos proyectos que justificaron su inclusión y aprobación en los correspondientes Planes de Expansión?"

Reiteramos lo expuesto en la respuesta a la pregunta No. 7 de la comunicación con radicado UPME 20241000150311, enviada a su despacho el pasado 21 de agosto de 2024.

Atentamente,

Carlos Adrián Correa Flórez
Director General
Dirección General

Copia a:

JULIA MIRANDA - (julia.miranda@camara.gov.co) - Congreso de la República - BOGOTÁ - D.C.

JULIA MIRANDA - (comision.quinta@camara.gov.co) - Congreso de la República - BOGOTÁ - D.C.

Elaboró: JUAN FELIPE ALVARADO RODRIGUEZ

Revisó: JULIANA CAMACHO MARTINEZ, Carlos Adrián Correa Flórez

Aprobó: Carlos Adrián Correa Flórez